

“对曾助中国抗疫的国家，我们投桃报李”

外交部：对于疫情严重、防控物资缺乏的友好国家，中方也会尽力提供援助

新华社北京3月23日电(记者郑明达)外交部发言人耿爽23日说，对于曾经为中国抗击疫情提供援助的国家，如果有需要，中方一定会投桃报李，对于疫情严重、防控物资缺乏的友好国家，中方也会尽力提供援助。

耿爽在当日例行记者会上回答有关中国是否还会对其他国家提供援助的提问时说，疫情没有国界，人间自有真情。在中国人民抗击新冠肺炎疫情最困难的时候，国际社会为中国提供了宝贵政治支持和医疗物

资捐助。随着中国国内疫情防控形势持续向好，中国在继续做好国内疫情防控的同时，也一直在力所能及的范围内，向有需要的国家提供援助。

“对于曾经为中国抗击疫情提供援助的国家，如果有需要，我们一定会投桃报李。对于疫情严重、防控物资缺乏的友好国家，特别是亚非拉地区的许多发展中国家以及非盟等区域组织，我们也会尽力提供援助。”耿爽说。

他介绍，除政府间援助外，中国的地方政府和企业也已经行动起来，积极向疫情严重的国家捐赠物资。据我了解，截至目前，中国地方政府已经向阿尔及利亚、安哥拉、保加利亚、法国、德国、伊朗、伊拉克、意大利、日本、老挝、黎巴嫩、马来西亚、巴基斯坦、秘鲁、韩国、瑞士、突尼斯、土耳其、美国等19个国家的地方政府捐赠了医疗物资。中国企业也已经向柬埔寨、加拿大、多米尼加、埃塞俄比亚、法国、德国、伊朗、意大利、日本、韩国、老挝、

马耳他、蒙古国、缅甸、荷兰、巴基斯坦、沙特、坦桑尼亚、英国、美国等20个国家捐赠了物资。很多在海外经营的中资企业也本着人类命运共同体意识和高度的社会责任感，向当地人民捐赠了物资。

耿爽表示，中方这么做，是对国际抗疫斗争的坚定支持，是对全球公共卫生安全的积极贡献，体现了负责任的大国担当，也践行了中方所倡导的构建人类命运共同体的理念。

“守望相助，中柬同心”

柬埔寨各界热烈欢迎中国抗疫医疗专家组



▲3月23日，在柬埔寨首都金边，机场工作人员搬运中国援柬医疗物资。

新华社记者毛鹏飞摄

新华社金边3月23日电(记者毛鹏飞)23日上午，柬埔寨首相洪森的社交媒体账号做了一场特殊的直播：中国抗疫医疗专家组与中国援助物资同机抵达金边国际机场。

洪森在社交媒体上说，中国医疗组来了。他们将与中国医生分享经验，控制疫情，救治病患。

直播在网络上引发热烈反响，柬埔寨网友点赞、评论不断刷屏。

在接机现场，当中国医疗组走出舱门时，用中文、柬埔寨语喊出的“欢迎”声不绝于耳。柬埔寨卫生大臣曼本亨向中国医疗组行“合十礼”。柬埔寨当地媒体现场直播中，主持人频频感谢中国朋友。

曼本亨说，患难见真情。“如今，我们处在困境之时，中国朋友及时来帮助，我们非常珍惜”，“这是柬中友谊、团结和兄弟情谊的体现”。“中国在抗击新冠肺炎疫情方面经验丰富，我们的医务人员将向中国专家学习。我们

已经做好准备和中国医疗组密切合作，共同抗击新冠肺炎疫情。”

“代表柬埔寨政府，我向中国医疗组表示衷心感谢！”曼本亨说。

柬埔寨主流媒体“最新新闻”记者隋章拉克娜也在现场报道中国医疗组抵达柬埔寨。“看到中国专家走下飞机的那一刻，我心里特别感动。柬埔寨人民将永远铭记和感恩中国的帮助。”

据了解，医疗组由中国国家卫生健康委员会组建，广西壮族自治区卫生健康委员会选派，涉及领域包括疫情防控、临床诊疗和实验室检测等。

随中国医疗组同机抵达的还有8.1吨中方援助的N95防护口罩、医用外科口罩、医用一次性防护服、红外体温枪等物资。医疗物资上用中文写着“守望相助，中柬同心”，柬文写着“患难见真情”。

医疗组组长艾翔对记者说，医疗组主要任务是进行经验分享和交流，具体指导疫情

防控、中轻症患者治疗和实验室工作。

中国驻柬埔寨大使王文天对记者表示，中柬是名副其实的命运共同体，在中国抗疫斗争最艰难的时刻，柬埔寨同我们坚定站在一起，共克时艰。大使馆密切关注柬埔寨疫情发展，同柬埔寨卫生部门一直保持密切沟通。根据防疫需要，今后中方还将继续向柬埔寨提供必要的物资援助和医疗支持。

世界卫生组织驻柬埔寨国家代表李爱兰说，世卫组织高度重视并珍惜中国资源和中国经验，相信中国许多做法对柬埔寨也有重要意义，非常相信中国专业技术人员水平和实际操作经验。连日来柬埔寨确诊病例持续上升，中国经验正是柬埔寨所急需的，中国援助非常及时。

据柬埔寨卫生部统计，截至当地时间23日18时，柬埔寨累计新冠肺炎确诊病例86例。

意大利新冠肺炎死亡病例超过5000

新华社罗马3月22日电(记者陈占杰)意大利民事保护部门负责人、新冠病毒应急委员会专员博雷利22日说，截至当天18时，意大利新冠肺炎确诊病例累计达到59138例，死亡病例达5476例，治愈7024例。

与博雷利21日宣布的数据相比，意大利

确诊病例增加5560例，死亡病例增加651例，治愈病例增加952例。

意大利总理孔特21日通过社交媒体发表声明说，新冠肺炎疫情是意大利自二战结束以来面临的最严峻危机，为加强疫情防控，除超市、药店、银行、公交等关键性服务设施

外，其他所有商业活动都将停止。

由于疫情来势凶猛，加上许多医护人员被感染，意大利一线医护人员严重短缺。意大利政府20日宣布征召300名医护人员参与抗疫，结果在24小时内有数千人报名。

中方再次敦促美方停止对中国污名化

新华社北京3月23日电(记者郑明达)外交部发言人耿爽23日说，中方再次敦促美方，立即停止对疫情政治化、停止对中国污名化，停止诋毁他国。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国总统特朗普在20日及21日的记者会上称，中国本可以更早告知美方情况。另据美国媒体披露，3月20日，美国白宫国安会要求各联邦机构统一口径，通过各种途径对外宣称中国策划掩盖疫情，导致全球大流行。中方对此有何评论？

耿爽说：“我看到了有关报道。同时，我也看到另一则报道称，3月20日，美国国务卿蓬佩奥对记者表示，中国、俄罗斯和伊朗等正在散布虚假信息，诋毁美国为防控疫情所做工作。”

耿爽表示，把这两则报道联系在一起看，在同一天，也就是3月20日，美方一方面要求联邦机构统一口径，对外攻击抹黑中国，另一方面又指责中国、俄罗斯和伊朗在散布虚假信息。“我不禁要问，到底是谁在散布虚假信息，是谁在混淆视听、颠倒黑白？美方这种造谣污蔑、贼喊捉贼的把戏，实在太拙劣了。”

耿爽表示，上周五，我以时间线的方式，详细介绍了疫情发生以来中方同美方通报疫情信息及中美双方沟通的基本情况。中方始终本着公开、透明、负责任的态度，及时向世卫组织以及包括美国在内的有关国家和地区通报疫情信息，得到国际社会充分肯定、高度评价和普遍赞誉。在过去两个多月时间里，中国人民团结一心，众志成城，奋力抗击疫情，为全世界的抗疫斗争赢得了宝贵时间，也作出了重要贡献。

耿爽说，世卫组织最近表示，新加坡、韩国等一些国家正是充分利用了中方为世界争取的宝贵时间，采取必要防控措施，才使疫情蔓延得到了控制。而在这段宝贵的时间里，美方又做了什么？

他说，中方自1月3日就开始向世卫组织和包括美方在内的各国定期通报信息。1月23日宣布关闭离开武汉通道。美国政府2月2日宣布全面禁止过去14天到访过中国的外国人入境，那时美国国内公布的确诊病例只有10余例。50天过去了，美国确诊病例由10余例已经激增到3万余例。这50天时间里，美方采取了什么有力措施？美方完全浪费了中方争取的宝贵时间，事到如今美方反而企图诋毁他人、转嫁责任，寻找替罪羊。这种做法既不道德，也不负责，不仅对美国自身的防疫工作丝毫没有帮助，对促进国际社会的抗疫合作也丝毫没有帮助。

“这里我要再次敦促美方，立即停止对疫情政治化、停止对中国污名化，停止诋毁他国，美方还是集中精力做好自己的事，为世界各国携手抗击疫情、维护全球公共卫生安全发挥建设性作用。”耿爽说。

确诊病例飙升，专家忧美国错失防控最佳时机

新华社纽约3月23日电(记者长远、郭爽)美国约翰斯·霍普金斯大学发布的数据显示，截至美国东部时间22日23时(北京时间23日11时)，全美新冠肺炎确诊病例达33276例，较美国东部时间21日13时30分飙升近1万例，死亡417例。至此，美国新冠肺炎确诊病例数位居全球第三。

至今，全美50个州和华盛顿特区无一幸免于此次疫情。仅纽约州确诊病例就超过1.5万例，死亡117例，居全美之首。美国总统特朗普近日已宣布纽约州出现“重大灾难”，命令联邦政府支援该州。除此之外，疫情较严重的还有确诊1996例的华盛顿州，加利福尼亚州、伊利诺伊州和密歇根州确诊人数也均过千。

形势在数周内急剧恶化，这显然是美国政府早先并未预料到的。就在本月11日世界卫生组织宣布新冠肺炎具有大流行特征的前一天，领导白宫新冠肺炎工作小组的副总统彭斯还在记者

会上表示，普通美国人感染新冠肺炎的风险依然较低。彼时美国确诊病例数已达1000例。

随着疫情快速恶化，来自媒体、医学专家、民众以及各州政府的压力逐渐累积，白宫最终决定采取实质性行动管控疫情。本月13日，特朗普宣布“国家紧急状态”，释放500亿美元资金帮助各州和地方政府应对疫情；在11日颁布针对欧洲国家的旅行禁令后，美国政府近日还宣布了限制与加拿大、墨西哥边境的“非必要旅行”，严防输入性病例增长。

目前，疫情已给美国人的生活带来巨大变化。迪士尼乐园关门，纽约证券交易所转为电子交易，百老汇剧院也陷入沉寂。纽约州、加利福尼亚州和伊利诺伊州等近10个州发布“居家令”，要求非关键行业员工居家避疫，尽量减少不必要的外出。多个州表示违者会受到处罚。

纽约州州长安德鲁·科莫22日宣布将与

美国陆军工程兵团合作在全州建立4处临时医院，以应对病床不足问题。专家预计，纽约州的疫情峰值将于5月初来临，届时预计最多需要约11万张病床，但目前全州拥有的病床数不到一半。此外，科莫还催促特朗普尽快实施《国防生产法》，以保障呼吸机、医用手套、防护服、口罩等供给。

但由于前期的轻视，美国目前口罩等医疗和防护物资储备远远不足，呼吸机、操作医疗器械的专业医师、收治床位等医疗资源也可能随着疫情恶化而出现挤兑。专家们认为美国医疗系统可能面临极大压力。

约翰斯·霍普金斯大学彭博公共卫生学院以美国目前的人口为基准，剖析了美国卫生部2017年针对大流行病情境出台的预备方案。这份分析显示，若新冠肺炎疫情达到中等程度，美国医院重症监护室对于重症病人的收治能力仅为需求的一半。

除病床和医疗资源短缺外，美国大部分地区还面临检测难的问题。纽约市卫生局20日指示所有医疗机构立刻停止对无需住院的患者进行新冠病毒检测，因为“不必要的检测会导致检测材料的供应迅速减少”。由于检测能力提升缓慢导致的严重漏诊，账面上的确诊病例数字或许只是实际疫情的冰山一角。美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇表示，未来疫情将更严峻，可能在45天后达到峰值。

在疫情防控上，美国本有不少有利条件，其科技实力强大，医疗资源丰富，专业人员储备也不少。更重要的是，除了为数不多的大城市之外，美国地广人稀，出行和居住方式天然有利于防止疫情扩散。然而，正如美国疾控中心主任罗伯特·雷德菲尔德本月10日在出席国会听证会时所说，美国部分地区已经错过遏制疫情的最佳机会窗口。

新华社评论员

7年前，在莫斯科国际关系学院，习近平主席提出命运共同体理念。7年后的今天，波及五大洲的新冠肺炎疫情，让全世界更加深切地体会这一理念的丰富内涵和深远意义。“疫情没有国界，世界各国是休戚与共的命运共同体”，在习近平主席与各国领导人的会谈、通话和慰问电中，“命运共同体”成为高频词，它表达了国际社会携手抗疫的决心，寄托着各国共渡难关的希望。

疫情是人类共同的敌人。正在进行的战“疫”行动对“命运共同体”作了最好的诠释。疫情暴发后，站在防控第一线的中国本着公开透明原则，及时向世卫组织及有关国家和地区通报疫情信息，分享病毒基因序列，邀请国际专家一起工作，积极开展抗疫国际合作，不仅在维护中国人民生命安全和身体健康，也为各国抗疫争取了宝贵时间。“中国人民为防控疫情付出巨大牺牲，为全人类作出贡献”“我们认识到武汉人民的贡献”……国际社会的积极评价，道出各国人民对中国抗疫担当的敬意。

患难之际，“命运共同体”是守望相助的真挚情谊。“伙伴的意义和价值不仅在于顺境中共襄盛举，更在于逆境时携手前行。”在中国抗疫最艰难的时刻，100多个国家和数十个国际组织给予支持与慰问，俄罗斯、白俄罗斯、韩国、日本等国援助的医疗物资，“巴铁”倾尽国家储备筹集的口罩，意大利总统府举办的抗疫专场音乐会，让我们感受到来自人类大家庭的暖意与力量。当疫情蔓延到世界各地，中国也在尽己所能伸出援手：向80多个国家和世界卫生组织、非盟等提供援助，与各国卫生专家加强沟通交流，向伊朗、伊拉克、意大利、塞尔维亚等国派遣医疗专家组。大道不孤，大爱无疆。在一个个真情交融、命运交织的故事中，人类命运共同体理念已全球化为同舟共济、携手抗疫的生动实践，给各国人民带来信心与力量。

大疫当前，团结合作是战胜病魔的有力武器。目前，全球新冠肺炎确诊病例已超过30万例，疫情扩散至180多个国家和地区。波及范围之广，患者数量之多，扩散蔓延之快，无不说明这次疫情已经成为一个全球性挑战，迫切需要加强各国合作应对。战胜关乎各国人民安危的疫病，没有哪个国家可以置身事外，唯有加强协作、凝聚合力，才能共克时艰。“团结，还是团结！”这是世界卫生组织总干事谭德塞发出的强烈呼吁。从加强疫情防控交流合作，到深化科技合作，从推动打造“健康丝绸之路”，到帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家做好防疫，在中国的积极倡导和推动下，各方力量正在行动起来，努力构筑抗击疫情的坚实防线。

地球是我们的共同家园。人类文明史就是一部全球交流合作进步的史。“我们正面临前所未有的全球健康危机，这是一次对整个人类社会的冲击”，正如联合国秘书长古特雷斯所说，在凶猛的病毒面前，全世界人民心手相牵、团结起来，方能汇聚起坚不可摧的强大力量，共同护佑人类的康宁与未来。

新华社北京3月23日电

德国强化疫情防控

总理默克尔居家隔离

新华社柏林3月22日电(记者张毅荣)德国联邦与地方政府22日达成新协议，将进一步限制公共生活，遏制新冠肺炎疫情蔓延。德国总理默克尔因与新冠肺炎感染者有过接触，于当天开始居家隔离。

按照当天公布的协议措施，原则上公共场所禁止两人以上人员聚集；建议民众最大限度减少与家庭成员以外人员接触；公共场所应与他人至少保持1.5米距离；禁止在公共和私人场所举行聚会；禁止餐馆提供堂食服务；美发店、按摩店等也须关闭。

上班、就医、购物、必要考试、个人室外运动等不受限制。新协议措施要求所有企业、特别是公共交通相关企业按规定做好清洁卫生，并对人员实施有效保护。以上措施将至少持续两周。

新协议措施由总理默克尔和各联邦州州长当天下午举行电话会议商定后向公众发布。默克尔本人在发布会后开始居家隔离，原因是她接触过的一名医生被确诊感染新冠肺炎。

美联储宣布“无上限”

量化宽松政策以支撑经济

新华社华盛顿3月23日电(记者许缘、高攀)美国联邦储备委员会23日宣布，将继续购买美国国债和抵押贷款支持证券以支撑美国经济抵御新冠肺炎疫情冲击，支持市场平稳运行，不设额度上限，相当于开放式的量化宽松政策。

美联储当天发表声明说，将购买“必要规模的”国债和机构抵押贷款支持证券，以支持市场平稳运行和货币政策有效传导，并将把机构商业抵押贷款支持证券纳入购买范畴。美联储此次并未设定资产购买规模上限，这相当于开放式的量化宽松政策。

同时，美联储还宣布一系列新措施，以支持信贷流动，特别是资金流向家庭和企业。这些措施包括建立总额达3000亿美元的融资项目以加强雇主、消费者和企业的信贷流动，美国财政部将通过其外汇稳定基金对此提供300亿美元支持；设立两项流动性工具支持向大型企业发放信贷；建立定期资产支持证券贷款工具，支持资金向消费者和企业流动。

美联储指出，新冠肺炎疫情正在美国和世界造成巨大困难。美国经济“显然”将面临严重混乱。公共和私营部门必须采取激进措施，减少就业和收入损失，并在疫情得到控制后促进经济迅速复苏。

自新冠肺炎疫情在美国暴发以来，美联储已连续多次出台货币宽松政策支撑美国经济。目前，美联储已将联邦基金利率目标区间下调至0%到0.25%之间。此前，美联储还宣布启动7000亿美元量化宽松政策，并重启2008年金融危机时使用的商业票据融资机制，但依然难以遏制美国股市连续下跌趋势。今年3月份以来，美股已四次触发熔断机制。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据称，截至美国东部时间23日10时(北京时间23日22时)，美国新冠肺炎确诊病例累计已达35241例，死亡473例。